

拉丁美洲企業家聯誼會成果報告

109 年 8 月 25 日

拉美非洲處：鍾幸瑾

壹、活動紀要

因新型冠狀病毒影響，全球經貿活動受影響，為協助我企業廠商因新型冠狀病毒影響拓展拉美市場及拉美市場經營所面臨之困境，舉辦「拉丁美洲台商企業家聯誼餐會」。此次會議提供企業廠商一溝通平台了解當地市場，進而瞭解我商與拉丁美洲國家經貿及投資往來關係。會議由國經協會代表台達電子工業股份有限公司蔡榮騰副總裁及經濟部國貿局劉志宏副局長蒞臨致詞，邀請我國與拉丁美洲經貿往來之台商重要代表參與，台達電子工業股份有限公司蔡榮騰副總裁、東元電機股份有限公司邱純枝董事長及中南美洲台灣商會聯合總會張崇斌總會長於會中分享經驗並發表專題演說。此外亦邀請中南美洲駐台大使及代表，瓜地馬拉葛梅斯駐台大使、宏都拉斯寶蒂斯姐駐台大使、海地庫柏駐台大使、尼加拉瓜共和國大使館 Ms. Mirna M. Rivera 駐台公使、墨西哥商務簽證文件暨文化辦事處 Mr. Martín Torres 處長及巴西商務辦事處 Mr. Marcos Derizans 副處長及等貴賓共襄盛舉。本次聯誼會出席人數約 70 位。

貳、貴賓致詞

本會代表-台達電子工業股份有限公司蔡榮騰副總裁

蔡副總裁首先代表國經協會，感謝各位貴賓及拉丁美洲大使撥冗出席「拉丁美洲企業家聯誼會」，也感謝經濟部國貿局及外交部的支持及指導。同時也感謝社團法人中華民國中南美經貿協會致力於加強我國於中南美地區雙方密切聯繫及經貿資訊之往來。

蔡副總裁簡介國經協會成立之背景，國經協會近五年來與瓜地馬拉、秘魯、智利、阿根廷、宏都拉斯、尼加拉瓜及巴西等國辦理民間雙邊會議，強化我國與拉美地區的友誼及民間交流，深化地區間的經貿互助與合作關係。

最後蔡副總裁也期望各位與會企業先進針對相關經貿、投資問題能於餐會上溝通交流，深入瞭解拉丁美洲地區的經商環境，開創新的合作模式及契機。

經濟部國際貿易局劉志宏副局長

劉副局長志宏首先歡迎與會貴賓、大使及代表出席拉丁美洲企業家聯誼會，並提及因近期全球受疫情影響，許多商業活動因此轉型，將實體活動改以雲端線上方式進行。而國貿局亦改變過往活動舉辦方式，舉行多場視訊會議、線上貿易及線上展覽等活動。其主軸以面對危機時期，尋找將危機化成轉機之可能，透過新型合作模式，強化經貿合作及連結。渠認為此刻召開線上會議進行經驗交流係強化我國與拉丁美洲地區文化、市場之最佳時機。

劉志宏副局長期望透過此次聯誼交流，我廠商可藉此機會交換彼此經商經驗共同尋找新的合作商機。縱使疫情加速經濟及市場之更迭，透過彼此間的相互合作，能於此次危機後變得越發強大。

參、企業經驗分享

台達電子工業股份有限公司蔡榮騰副總裁

蔡副總裁簡介台達電子於拉丁美洲投資狀況，台達電子於 1982 年於美國加利福尼亞州成立北美及中南美洲總部，共有 24 個營銷部門、9 個研發據點及 4 個生產基地。同時於南美洲的哥倫比亞、秘魯、墨西哥、阿根廷、巴西等國皆有據點。

台達電子致力於通訊電流，於巴西聖若澤多斯坎波斯、聖保羅及古里提巴設點，同時分別於 2003 年及 2015 年併購瑞士通訊電源系統及挪威電信基礎建設的上市公司，為巴西目前最大的通訊公司。

蔡副總裁同時於會中提及台達電旗下之監控系統公司-晶睿通訊股份有限公司，晶睿通訊積極布局物聯網智慧影像市場，透過 AI 人工智慧結合深度學習技術，讓影像注入大數據資訊庫，期能提高破案效率。

東元電機股份有限公司邱純枝董事長

邱董事首先簡介拉丁美洲地區之經濟環境，表示拉丁美洲地區的國內生產毛額為 5.72 兆美元、台灣為 6000 億美元，其經濟規模為台灣的 9 倍之多，認此一地區極具發展潛能，期待未來能探索與中南美洲地區及我國友好邦交成為更好之貿易夥伴。

東元電機的墨西哥分公司係透過美國德州公司 TECO-Westinghouse 轉投資。東元墨西哥子公司設立於 1995 年，位於墨西哥中部 Leon 市，目前為東元拉丁美洲營銷總部，下轄四個業務代表處，及發貨倉庫，支援東元電機相關產品銷售，同時在該地有設立維修廠。東元電機於南美洲秘魯、玻利維亞、哥倫比亞及中美洲四地亦設有代表處。邱董事長認為拉丁美洲地區及具潛力，人工成本相對美國低廉，為美國的 1/4，有利於成本競爭力，惟墨西哥員工的素質及效率相對來講較美國慢。此外，邱董事長指出拉丁美洲主要語言為西班牙語，且拉丁美洲人普遍英語不好，建議在南美管理業務需要流利的西班牙語；另外，不論成立公司或與政府打交道，所需時間皆比台灣需要耐心；當地法令繁多，需隨時留意政策法令變動。最後期待我國與中南美國家未來能更加深緊密連結合作。

中南美洲台灣商會聯合總會張崇斌總會長

中南美洲台灣商會聯合總會隸屬於世界台灣商總聯合總會，自 1995 年成立至今。中南美洲台灣商會聯合總會會員含括中南美洲各國，從墨西哥至智利共有 19 個國家。

張總會長表示中南美洲地區之風俗民情不同，可藉文化之差異尋找並創造商機。且目前中南美洲地區為疫情之重災區，認為此刻探討中南美洲商情是一很好之契機，也許能將危機化為轉機。目前，因中國及美國雙方陷入壕溝戰，倘台商進場並長期耕耘並了解中南美洲之特性，能闖出一條商業道路。張總會長提及，墨西哥及多明尼加觀光業發達有許多度假中心，能善加利用食物、日常生活必需品、海鮮等供應鏈尋找商機。

同時，也建議擬至中南美洲投資之台商，可向在地深入中南美洲之台商獲取建議，吸取當地勞工法令及相關專業知識，一步一腳印建立起一商業模型，找出可行之方法，樂見我國台商能夠於中南美洲地區有

更多的發展及合作。

肆、檢討與建議

- 一、「拉丁美洲企業家聯誼會」邀請我國於拉丁美洲投資之重要企業廠商，如台達電、東元、晶睿通訊、研華、東巨集團、海外投資開發、皇田工業、宣德能源、車王電子、台農投等共襄盛舉。因疫情之由許多台商尚無法返回中南美洲地區，故藉此次機會提供企業先進一交流平台，提供廠商探討當地市場及所面臨之困境，進而瞭解我商與拉丁美洲國家經貿及投資往來關係。此次更特別邀請中南美洲地區駐台大使及代表參與，如海地大使館庫珀大使、瓜地馬拉大使館葛梅斯大使、宏都拉斯大使館寶蒂絲妲大使、尼加拉瓜共和國大使館 Rivera 公使、墨西哥商務簽證文件暨文化辦事處 Torres 處長、巴西商務辦事處 Derizans 副處長撥冗與會，與於當天出席之台灣企業廠商作進一步交流，即時向大使及代表告知在當地投資及經商之狀況及所碰到之困難等。
- 二、本次聯誼餐會之企業代表來自不同領域，有科技業、紡織業、食品加工等行業，但藉由在當地投資之台商代表分享當地投資及設廠經驗，能給予我國之企業先進更進一步了解於當地經商可能會面臨之問題，並能於會後互相交流關於中南美洲經商之道。分享拉丁美洲的官僚體系、法令政策、風俗民情等方面，並期許往後能更加深入瞭解我國及拉丁美洲市場，尋找不同領域之間之合作契機。並期往後雙邊經貿減少交流壁壘，開展更多元市場。
- 三、此次聯誼會約有 60 名廠商共襄盛舉，此次會議提供企業廠商相互交流，有利商情互享並發展更多合作機會及契機。每位台商可能於中南美洲遇到之問題有所不同，遂可藉此機會尋求於當地深根已久之台商前輩之建議找出解決方法。